

# 习近平对防汛救灾工作作出重要指示 全力搜救失联被困人员 最大限度减少伤亡

新华社北京8月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日,受台风“杜苏芮”影响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害,

造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平要求,各地要全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,

尽快恢复正常生产生活秩序。

习近平强调,当前正值“七下八上”防汛关键期,各地区和有关部门务必高度重视、压实责任,强化监测预报预警,加强巡查值守,紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛措施,

全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求认真贯彻落实总书记重要指示精神,国家防总、应急管理部、水利部等要全力指导帮助受

灾地区搜救失联、被困人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善安置受灾群众,尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守,严格落实各项防汛防台措施,切实保障人民群众生命财产安全。

## 灾情速递

### 北京河北20人遇难,其中包括1名消防员

受台风“杜苏芮”影响,北京自7月29日开始连续强降雨,西部、南部、南部迎来特大暴雨。记者从北京市防汛抗旱指挥部获悉,经统计,截至8月1日6时,此轮强降雨已经造成11人遇难,其中2人在抢险救灾中因公殉职,包括年仅30岁的消防员冯振;另有27人失联,其中4人因抢险救灾失联。

#### 北京1名消防员在救援中遇难

截至1日6时,北京全市平均降雨量257.9毫米,城区平均235.1毫米,门头沟区平均470.2毫米,房山区平均414.6毫米,石景山区平均333.2毫米,昌平区平均295.8毫米,丰台区平均285毫米,大兴区平均279.2毫米,海淀区平均242.2毫米;最大时雨强出现在丰台千灵山,7月31日10时至11时每小时111.8

毫米;有2站累计雨量超700毫米,分别为昌平王家园水库736.3毫米,门头沟高山玫瑰园722.4毫米。

因灾遇难的11人,包括门头沟区4人、昌平区4人、房山区2人、海淀区1人。其中,北京市消防救援总队海淀消防支队1名消防员在救援工作中不幸遇难,门头沟区1名乡镇干部在巡查过程中不幸遇难,其他遇难人员身份还在进一步核实中。

失联的27人,包括门头沟区13人、昌平区10人、房山区4人。其中,蓝天救援队在房山区佛子庄乡白草洼村开展抢险救灾行动时有4人落水失联。

截至目前,此轮灾情累计造成13个区44673人受灾,全市共转移受威胁群众12.7万人。

#### 14名失联人员已取得联系

记者从北京市应急局了解到,

此前公布的强降雨失联人员中,有14名人员已经取得联系,确认都安全。这些人员为永定河流域投资有限公司员工,都在门头沟下苇甸电站工作,其中5名已经安全返回公司,9人选择继续留守电站。

#### 河北9人遇难6人失踪

记者从河北省防汛抗旱指挥部获悉:受冷暖空气和台风“杜苏芮”共同影响,自7月27日,河北省大部出现强降雨过程,全省平均降雨量137.4毫米。其中,降雨较大市:保定市350毫米、定州市319.7毫米、石家庄市289.2毫米、雄安新区261.3毫米、邯郸市218.4毫米、廊坊市224.2毫米、邢台市192毫米;最大降雨点临城县临城赵庄梁家庄1008.1毫米。

经统计,截至8月1日12时,此次强降雨造成河北省87个县(区)540703人受灾。其中因灾死亡9人

(保定市4人,邢台市5人),因灾失踪6人(保定市2人,邢台市4人)。

截至目前,河北省陆续启用7处蓄滞洪区,分别为宁晋泊、大陆泽、小清河分洪区、兰沟洼、东淀、献县泛区、永定河泛区,完成转移群众84.74万人。

#### 涿州官方发文求助

近日,河北省涿州市防汛形势严峻,令人揪心。

8月1日17时,@涿州公安网络发言人发博求助:“涿州目前需要大量的船只转移群众。全域停水,部分停电,物资供应暂时满足,但不知道能支撑多久。目前高速路畅通,涿州口可以下道,城东问题不大,城西淹得较重。船只(最好有大一点的木船、铁皮船)、皮筏艇、救生衣、纯净水都需要支持!”

据新华社、中国消防救援微信公众号、央视、人民日报

## 八方来援

### 两部门预拨1.1亿元支持京津冀救灾

针对近期京津冀地区暴雨洪涝灾害,财政部、应急管理部1日紧急预拨1.1亿元中央自然灾害救灾资金,支持京津冀地区做好防汛救灾工作。

此外,7月31日,财政部拨付8.42亿元农业防灾减灾和水利救灾资金,支持河北等12个省份开展水旱灾害救灾等相关工作。据新华社

### 江苏多支民间救援队驰援京津冀

快报讯(记者 杜雪迎 卢河燕 顾潇 李子璇 徐晓安)受台风“杜苏芮”减弱环流影响,京津冀等地出现持续强降雨。截至8月1日下午,江苏已集结扬州、淮安、苏州等地多个民间队伍赴受灾地区抢险救援。其中部分队员已到达,即将投入救援当中。

8月1日,现代快报记者从北京蓝天救援队获悉,截至当天中午11时,北京蓝天救援队出勤563人次,出勤车辆263车次,在房山区、门头沟区完成转移1680余人、转移车辆22辆,生命救助210余人。目前,江苏、天津等地的蓝天救援队也已派出队员前往支援救援工作。

7月31日下午,当江苏蓝天救援队负责人徐文杰看到群里关于增援北京蓝天救援队的消息时,他正与家人在新疆自驾旅游。徐文杰当即决定8月1日先开车把家人送到武汉后,从武汉直接前往北京。

徐文杰告诉记者,截至8月1日下午,江苏已集结苏州青年蓝天救援队、扬州北蓝救援服务中心、靖江市北蓝救援队、泗洪县北蓝应急救援队、徐州市铜山区蓝天青年应急救援队等10支来自江苏各地的队伍,共集结救援人员74人、救援船只18条、救援车辆17辆,驰援北京、河北等受灾严重地区。

8月1日,扬州蓝天救援队15名队员携带大量救援设备,驰援河北涿州。截至记者发稿时,第一批队员已经赶到当地,即将投入救援当中。

淮安蓝天救援队根据省协调中心指令,于7月31日晚11点开始集结队伍。8月1日凌晨1时30分,队员罗晓晖、徐卫卫、汪永辉、张明亚、张津铭、张永军一车6人从淮安出发前往抢险救灾。

8月1日下午,苏州青年蓝天救援队接到北京蓝天救援队的协调函后,迅速组织队员前往北京房山区支援。队员沈庆凯介绍,目前,救援队已经组织第一梯队共8名队员集合前往受灾地区。

目前,全国多地蓝天救援队已经集结出发,更多力量正在赶往救灾现场。



扫码看视频

扫码看视频

## 现场亲历

### K396次列车历险记:十几人徒步走出安置点

8月1日20时30分,中国铁路北京局集团公司北京西车务段落坡岭站站长马瑞新介绍了K396次列车最新情况。目前,列车上900余名旅客和工作人员全部平安,一部分700余人由车站6名工作人员和当地居委会分散安排至铁路工务工区和居民家中休息,另一部分200余人在站内停靠的列车车厢内休息。

#### 停车滞留

受杜苏芮残余环流影响,7月29日9时,中国气象局将台风一级应急响应调整为暴雨一级应急响应,并表示河北、北京、天津、河南等地降雨具有极端性,致灾风险高。

但刘女士一家没想到雨能下得这么大。

7月30日早上6时左右,刘女士的婆婆在张家口站登上了K396次列车,准备开启一场北京之旅。

列车于7月29日17时9分从乌海西出发,开往北京丰台,原计划7月30日9时30分到达。但30日上午10时左右,车才刚刚抵达沙城站。按照列车行程,K396此时已经晚点近3个小时。

受强降雨影响,丰沙线三家店至雁翅间线路采取临时封闭措施。7月30日中午12时许,途经该区间的K396因前方水害而被迫在门头沟区落坡岭站附近停车。

据悉,车上共搭载着976名乘客和24名乘务员。

7月30日晚上8点36分,刘女士和家人最后一次与婆婆取得联系,婆婆说前方出现了塌方导致列车



赵阳在安抚乘客们的情绪 视频截图



有人从安置点徒步走出 受访者供图

在落坡岭居委会。

7月31日18时30分左右,北京武警总队40名先锋队员前往救援,但由于铁路损毁,无法继续前进,K396救援物资改为空投。

8月1日5时,4架运输直升机紧急飞赴门头沟等地,为受困列车空投救援物资,并转运病员。

#### 走出安置点

8月1日中午,记者在一列车滞留人员家属群中看到,有一家家属称自己的老公是K396次列车上的滞留人员之一,目前徒步从落坡岭安置处走到了门头沟区政府,与政府工作人员取得了联系。

据该家属描述,由于安置处断电,与外界失联,其丈夫等11人徒步从安置处走出,寻求救援。路上

泥泞难行,途经了塌方处,还过了黑黑的隧道。

该家属称,一部分人员走出来后自行离去,其丈夫则与三四人一起到了当地政府。随后,他们又与政府工作人员一起坐车返回,指明他们徒步的路线,以便后续救援。

据悉,当地政府向他们询问了人员状况、物资储备、具体位置等详细信息,表示将组织开展救援。

该家属还提到,安置处所在的村庄一共只有约19户人家,研学团的几十个孩子被安置在了一间平房中,目前食物供应不足,但大家都是安全的。

另一名家属也表示自己的家人徒步8小时走了出来,其家人称目前在安置点的人员都安全。

据九派新闻、央视